
Referat af generalforsamlingen i Fransklærerforeningen d. 25/11/2022

1. Valg af dirigent og referent

Dirigent: Lone, Referent: Hanne

Fremmødte fra bestyrelsen: Iben, Lone, Mette, Hanne, Elise, Henriette, Annette, Ingrid, Ulla

Afbud fra bestyrelsen: Rikke, Maria, Jørn, Karin, Birthe, Lisbeth

Fremmødte revisorer: Frank

Afbud fra revisorer: Kirsten

Øvrige: 7 deltagere

2. Årsberetninger

Forpersonens beretning v/Iben:

En bred politisk aftale har sikret 40 mill. kr, til sprogudvikling af tysk og fransk på de videregående
uddannelser. 18 mill. er gået til sprog som tillægskompetence, hvilket betyder det at universiteterne
tilbyder øget tysk og fransk som tillægskompetence.

NCFF har fået forlænget deres levetid i 2 år frem til 2025, dog uden at få flere projektmidler.

Den nyeste opgørelse fra NCFF viser, at 240 folkeskoler underviser i fransk, hvoraf de 213 er øst for
Storebælt.

Iflg. NCFF kommer vi til at mangle sproglærere fremover

Sproglærerforeningerne har sammen forfattet en artikel til Altinget omkring behovet for at styrke
fremmedsprogene.

NCFF har lavet en national barriereanalyse. Tirsdag d. 29.11 holder NCFF en national konference:
“Barrierer og motivation for fremmedsprog”.

Der er lavet aftale om ny læreruddannelse.

Vi er bevidste om at udvide vores kreds af samarbejdspartnere, bl.a. har vi lavet en samarbejdsaftale
med Danmarks Lærerforening.

Der har været afholdt møde i Gymsprog om sprogfagenes status.

Vi arbejder med at lave indsatsområder inden for brobygning, CLIL og  kursus i brobygning.

Efter Ibens årsberetning var der mulighed for at stille spørgsmål/kommentere. Ulla Gjedde spurgte, om
vi havde været i kontakt med politikere der prioriterer sprog? Iben fortalte om sin rolle i



Uddannelsespolitisk Netværk. Ulla opfordrede til at tage kontakt til uddannelsesudvalget og inden
næste kommunalvalg at gå dem på klingen, om de ønsker at der skal være franskundervisning i den
pågældende kommune. Elise fortalte, at vi har skrevet til den tidligere undervisningsminister, Merete
Risager. Hun har desuden kontaktet folkeskolerne i Skanderborg Annette kunne fortælle, at politikernes
manglende interesse for fransk er et organisatorisk, politisk og økonomisk issue tilbage fra 1994 og
mindede om vigtigheden af at få foretræde for uddannelsespolitisk udvalg. Antallet af folkeskoler der
udbyder fransk er det samme, men antallet af folkeskoler er blevet færre, så faktisk er der ikke sket en
forringelse. Ca 10 % af alle grundskoleelever har fransk. Ulla Jespersen fortalte, at når en skole i Århus
mangler tysklærere, sendes de på uddannelse, hvis de mangler det. Hvis en skole mangler
fransklærere, lukkes det ned. Derudover kan en skoleleder vurdere, om en lærer har
undervisningskompetence. Ingrid nævnte vigtigheden af at forældrene kommer ind i kampen.

HHX v/Lone: Med udgangspunkt i sin egen skole fortalte Lone, at eleverne er meget optaget af, hvad
de kan bruge fransk til. Efter corona har det været svært at få gang i fortsættersprog A. Hvis det skal
være relevant for HHX, skal de kunne se relevansen i det. Lone har derfor haft kontakt med Chanel og
det franske handelskammer. Her siger de, at  man mangler folk der kan fransk – og noget andet, f.eks.
ingeniører. På Århus Universitet er der en tillægsuddannelse med tysk og fransk. Det er vigtigt, at vores
fag skal hæves op på et andet niveau.

Læreruddannelsen v/Annette: Annette havde positivt nyt: KP har et sted mellem 30-50 ansøgere pr.
årgang. En blanding af enkeltfagsstuderende, tillægsuddannelse og studerende der tager en hel
læreruddannelse. I Århus er der mellem 5 og 10. Annette fortalte om den store sprogsatsning på
forskning i sprogfagene engelsk, tysk, fransk:

Der er egentlig uddelt 40 millioner til tysk og fransk på UC’erne og universiteterne. Universitetet har
fået den største del fordi de har tillægsuddannelsen. På UC bliver pengene brugt til forskning, flere
timer til de studerende, sprogcaféer og sprogboost. Det giver frihed også til planlægning. Faget har det
godt.

Seniorfraktionen v/Mette (på vegne af Frank Østergaard og Ulla Pedersen): Fraktionen afholder 2
aktiviteter om året, én i øst og én i vest. Formålet er at fastholde pensionerede medlemmer. Typisk er
der ét arrangement i øst og ét i vest hvert år. Senest var en lille gruppe inde at se den franske samling
på Glyptoteket.

Ulla Gjedde fortalte, at hun er stifter af ”Franske Saloner” der laver forskellige arrangementer med
fransk. Næste år vil hun søge penge til sine arrangementer og satser på, at de dermed kan blive gratis
for deltagerne.

International afdeling v/Elise: Elise havde i sommer forhandlet en god pris og sendt 20 lærere til Nice
på kursus i en uge for 360 euro pr. person. Det har været en succes, og Elise håber på at kunne
gentage projektet.

Den internationale afdeling har i øjeblikket gang i to projekter: ét med den græske fransklærerforening
med fokus på hvad man kan gøre for sårbare unge/dyslektikere. Der er muligvis et par pladser ledige,
hvis nogen skulle have interesse for at deltage i dét projekt.

Elise arbejder sammen med den svenske fransklærerforening om et mentorprojekt. Hun og Kader har
været i Tunesien på mentorkursus og er nu klar til at være mentorer. 8 personer har ansøgt om at få en
mentor, men mentorgruppen vil gerne have 15 personer, hvis det skal have effekt. Så der lød en
opfordring til de tilstedeværende om at fortælle om projektet og opfordre nyuddannede i både
folkeskolen og gymnasiet eller lærere der ikke har en fagkollega i fransk på skolen til at søge om at få
en mentor.



Kursusafdelingen v/Hanne: Der er i 2022 ikke afholdt nogen kurser, men i december 2021 afholdt vi et
stort kursus for fransklærere i STX, HHX og HTX på Severin i Middelfart. Der var 61 deltagere og på
programmet var bl.a. E-Twinning, fransk politik og det forestående franske valg, skriftlighed og
IT-kompetencer. Der var også nyt fra fagkonsulenten. De efterfølgende evalueringer var overvejende
positive, hvilket glædede os, da der ikke var blevet tildelt økonomiske midler til at udarbejde indhold til
kurset som indholdsmæssigt bestod af emner fra tidligere udbudte men ikke afholdte kurser. Kurset gav
et pænt overskud.

I foråret 2023 vil der efter planen blive afholdt et kursus i mundtlighed. Ét på Sjælland og ét i Jylland.
Derudover er kursusafdelingen blevet spurgt, om vi vil afholde et kursus i CLIL-regi. Dette er dog ikke
aftalt nærmere. Og så planlægges et midtvejskursus i november/december 2023.

Lone spurgte, hvad der stod i deltagernes evalueringer og Hanne sagde, at det altoverskyggende for
kurset i 2022 var glæden over at kunne samles på et internatkursus med andre fransklærere.

3. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse v/Mette

Revisorerne har underskrevet regnskabet. Bestyrelsen har godkendt regnskabet på et bestyrelsesmøde
og underskriver det digitalt. Mette fremlagde regnskabet for 2021 og gennemgik kommentarerne fra de
to revisorer. Kirsten Kirkelund finder det positivt, at der øget indtægt pga. flere medlemmer og færre
administrationsudgifter. Hun synes, det ser fornuftigt ud. Frank Østergaard synes, det ser sundt ud og
vel taget vare på. Han mener, der må være rekrutteringspotentiale! Måske kunne man lave en
medlemskampagne? Han konstaterer, at der er mange restancer. Han foreslår, at medlemmerne
opfordres til at tilmeldes BS, hvilket de ikke længere bliver automatisk men selv skal gøre aktivt. Det er
svært at se, om medlemmerne er i den rette kategori. Regnskabsåret kunne måske laves om, så det gik
fra 1/8- 31/7 så det er tættere på generalforsamlingen.
Generalforsamlingen kunne godkende regnskabet.

4. Fremlæggelse af budget, herunder fastlæggelse af kontingentets størrelse v/Mette

Mette forklarede, at budgettet er skåret til, så det går i 0. Budgettet fremlagdes på hele bestyrelsens
vegne. Budgettet blev godkendt. Bestyrelsen foreslår at fastholde et kontingent på 375 kr. for
universitetsuddannede. 225 for lærere i grundskolerne. Bestyrelsen foreslår at vi dropper det
kontingent der hedder ”Medlemmer der også er medlemmer af Sproglærerforeningen” på 100 kroner.
Det dækker ikke udgifterne til 2 udsendelser af FranskNyt og det er for besværligt at tjekke, om det
overhovedet er medlem af sproglærerforeningen. Det er 11 medlemmer det drejer sig om. Frank
fortalte, at det er en aftale mellem sproglærerforeningen og fransklærerforeningen, og han mente
derfor, at de bør informeres. Ulla kontakter sproglærerforeningen.
Pædagogikumkandidater har indtil nu fået 1 års gratis medlemskab. Fremadrettet vil det kun være
indtil d. 1/1. Derefter skal de betale fuldt medlemskab.

Seniorfraktionen v/Mette (på vegne af Frank): Fraktionen afholder 2 aktiviteter om året, én i øst og én i
vest. Formålet er at fastholde pensionerede medlemmer. Typisk er der ét arrangement i øst og ét i vest
hvert år. Senest var en lille gruppe inde at se den franske samling på Glyptoteket.

Ulla Gjedde fortalte, at hun er stifter af ”Franske Saloner” der laver forskellige arrangementer med
fransk. Næste år vil hun søge penge til sine arrangementer og satser på, at de dermed kan blive gratis
for deltagerne.



International afdeling v/Elise: Elise havde i sommer forhandlet en god pris og sendt 20 lærere til Nice
på kursus i en uge for 360 euro pr. person. Det har været en succes, og Elise håber på at kunne
gentage projektet.

Den internationale afdeling har i øjeblikket gang i to projekter: ét med den græske fransklærerforening
med fokus på hvad man kan gøre for sårbare unge/dyslektikere. Der er muligvis et par pladser ledige,
hvis nogen skulle have interesse for at deltage i dét projekt..

Elise arbejder sammen med den svenske fransklærerforening om et mentorprojekt. Hun og Kader har
været i Tunesien på mentorkursus og er nu klar til at være mentorer. 8 personer har ansøgt om at få en
mentor, men mentorgruppen vil gerne have 15 personer, hvis det skal have effekt. Så der lød en
opfordring til de tilstedeværende om at fortælle om projektet og opfordre nyuddannede i både
folkeskolen og gymnasiet eller lærere der ikke har en fagkollega i fransk på skolen til at søge om at få
en mentor.

Kursusafdelingen v/Hanne: Der er i 2022 ikke afholdt nogen kurser, men i december 2021 afholdt vi et
stort kursus for fransklærere i STX, HHX og HTX på Severin i Middelfart. Der var 61 deltagere og på
programmet var bl.a. E-Twinning, fransk politik og det forestående franske valg, skriftlighed og
IT-kompetencer. Der var også nyt fra fagkonsulenten. De efterfølgende evalueringer var overvejende
positive, hvilket glædede os, da der ikke var blevet tildelt økonomiske midler til at udarbejde indhold til
kurset som indholdsmæssigt bestod af emner fra tidligere udbudte men ikke afholdte kurser. Kurset gav
et pænt overskud.

I foråret 2023 vil der efter planen blive afholdt et kursus i mundtlighed. Ét på Sjælland og ét i Jylland.
Derudover er kursusafdelingen blevet spurgt, om vi vil afholde et kursus i CLIL-regi. Dette er dog ikke
aftalt nærmere. Og så planlægges et midtvejskursus i november/december.

Lone spurgte, hvad der stod i deltagernes evalueringer og Hanne sagde, at det altoverskyggende for
kurset i 2022 var glæden over at kunne samles på et internatkursus med andre fransklærere.

5. Behandling af indkomne forslag

Der var ingen indkomne forslag.

6. Valg af medlemmer til fællesbestyrelsen.

4 fra STX var på valg: Elise, Mette, Maria, Iben. Lone var på valg fra HHX og Jørn fra de videregående
uddannelser. Jørn overtog Lisbeths plads sidste år og er derfor på valg i år. Alle stillede op. Alle blev
genvalgt. Suppleanter: Janne Mikkonen stillede op som suppleant på HHX, Birthe gik fra medlem af
bestyrelsen til suppleant, Ingrid overtog hendes plads som medlem, Karin fortsatte som suppleant. Lise
og Rikke ønskede at fortsætte som suppleanter. Lisbeth Verstrathe genopstillede ikke, men Steen Bille
fra ÅU vil gerne være suppleant. Det blev diskuteret, om Birthe kan gå fra at være med i bestyrelsen til
at være suppleant. Da der ikke er loft på antallet af suppleanter er det ikke et problem.

7. Valg af 2 revisorer.



Både Frank og Kirsten stillede op og blev valgt. Kirsten havde forinden meddelt, at det var sidste år,
Kirsten opstillede, så vi har nu et år til at arbejde på at finde en overtager.

8. Eventuelt: intet


